

职教助农梦 “洄游”雁归来

江苏工院师生用行动弘扬乐于助人志愿精神

2024年暑期,江苏工程职业技术学院“青系乡村,职教助农”实践团在青年“洄游”返乡创业热潮的感召下,怀揣助农梦想,前往辽宁省鞍山市千山区大屯镇三元农场,用实际行动弘扬乐于助人、无私奉献的志愿精神。

劳动蓄能 构建育人新阵地

让青春“锋”范在职教助农的黑土地上一路生花。7月6日,实践团队跨越1600多公里,踏上了辽宁鞍山这片黑土地,来到鞍钢雷锋纪念馆,开启助农志愿服务的第一课。

实践团在鞍钢精神的感召下,在当地果农的指导下,分工协作,干劲十足,亲身体验果园劳作和农村生活。他们头顶烈日、手持农具,与当地果农一起疏果,学习南果梨的种植和养护知识。收获时节,他们和果农一起上山摘果,分拣,装箱,打包。“我们大学生的劳动教育要以走向社会、以校外劳动锻炼为主,要注重围绕创新创业展开。我们这次直播卖梨助农,就是发挥我们所学专业的优势开展专业服务,是一次宝贵的社会实践活动,也是一次创新创业的初步尝试。”校关工委杨林老师在南果梨农场为同学们上了一堂生动的劳动教育课。

专业赋能 布局助农新赛道

塑青春之我,挖掘专业

特色谋技能兴农实践。实践团在对石牌路村调研时了解到,当地南果梨产业发展规模稳定,但是产品包装制约了品牌的外延,有待改进。于是,团队成员邀请专业教师为南果梨产品定位发展和包装设计把脉开方。同学们走进果园,观摩了有100年历史的南果梨母树;查阅资料,了解南果梨产品特性;走访印刷工厂,了解包装箱制作工艺。经过两周的打磨,最终完成包装设计11组,手稿百余幅。经过全新包装设计,三元农场的“南果梨”焕发出了新的活力,进而赋能乡村经济产业发展。

以青春之名,返家乡用助农课堂谱助农实践新篇。同学们了解到的南果梨还是传统的“企业+农户”的销售模式,果农收入受限。“以前,我们只能等待货商上门收果。通过今天的课,让我对电商直播带货有了新的认识,我要把今天学到的技术运用到以后的水果销售上,希望工院的老师能够给予我们持续的帮助。”英不落村果农刘奶奶种了半辈子的南果梨,想经营自己的电商平台,自产自销,增加收入。实践团的老师、同学们开展助农课堂,以精准化的“点单式”志愿服务为载体,建立了“果农点单、组织派单、教师接单、组织晒单、果农评单”的“五单”工作模式,精准对接果农发展需求,让志愿服务更加贴民心、达民意。

实践添能 营造兴农新业态

以青春之力,增电商实习才干筑牢实践之基。通过电商直播平台直播销售南果梨是本次助农实践的一个重要环节,为了能够在实践环节中顺利完成直播带货,7月下旬,实践团成员返回江苏南通,在一只羊文化传媒(南通)有限公司顺利完成为期15天的实习。其间,学生们深入了解了电商直播行业的各个环节。实践团在8月16日奔赴南通市海安市曲塘镇银树村开展直播助农实践,帮助果农采摘成熟的葡萄,进行直播带货推销,累计销售葡萄142斤,销售额1846元。这次实习让学生们深刻认识到电商直播在推动经济发展、促进产品销售方面的巨大潜力。

8月下旬,实践团再赴鞍山。在大屯镇,实践团将直播带货与文化传播相结合,打造了一个充满青春担当、有文化内涵、创新元素的特色大学生助农直播间,为南果梨销售渠道拓展注入青春动能。8月26日,实践团与学校关工委的老教师一起,进行了首场直播带货。在两小时的直播中,共吸引了1000多人次观看,当天下单人数达100多人,真正实现了从“流量”变“销量”,让果农搭上直播带货的“顺风车”,助力农民增收,营造南果梨销售的新业态。

赵喜恒 胡淑贤

用辛勤汗水书写“青春答卷” 南通科院青年师生走进基层

刚刚结束的暑假里,南通科技职业学院青年师生们纷纷投身各类社会实践活动,开展资助宣传、参加助农直播、追寻红色记忆……在实践活动中践行“知行合一”,提高综合素质,磨砺青春底色,为精彩人生打下坚实基础。

今年是新中国成立75周年,也是中国工农红军长征胜利90周年。7月10日上午,南通科院“重走长征路启航新征程”红色教育实践活动在江西于都中央红军长征出发地纪念园启动。参加活动的师生全部来自南通科院“红色基因文化传承社”社会实践团队。近几年,该团队扎根红色资源数字化保护工作,建成“烈士故居”“遗址、纪念碑”两大数字化保护

平台。团队这次将江西赣州作为暑期社会实践的目的地,把于都作为实践活动的出发点,寻访中央红军留下的足迹,并利用虚拟现实技术采集纪念馆等红色展馆素材,创作红色教育作品。

这个暑假持续高温,对水蜜桃的成熟产生不利的影响。学校机电与交通工程学院“慧眼识桃 科技助农”社会实践团队的师生们带着自制的水蜜桃成熟度检测设备,走进江苏常州、无锡、淮安等地的桃园,了解种植户当前遇到的困难,收集检测数据并进行深入分析。

7月底8月初,正值巴黎奥运会举办。信息与智能工程学院“字节先锋”志愿服务队的师生志愿者携手崇川区虹桥街道新西社区工会、关

工委,为辖区内的青少年群体开展“青春非遗·奥运同行”主题活动。学生志愿者通过PPT展示、精彩视频播放、互动交流、讲奥运故事等形式,让社区孩子们深入了解奥运会的起源与发展、比赛项目、奥运精神等奥运小知识。

暑假期间,南通科院的师生还开展助农扶困。在四川省凉山彝族自治州美姑县拉马红梨产业园,工商管理学院“行·远”志愿服务团成员通过实地调查、数据分析,总结出了一套崭新的线上直播销售方案并进行示范直播。实践过程中,团队成员还带着满满的心意前往美姑县马堵村儿童之家,为这里的孩子送上米面、粮油、蔬菜等日常生活必需品。贾冯翔

江苏航运学院“江海星火”宣讲团 荣获全国优秀团队



志愿者在社区服务中。

近日,团中央青年志愿者行动指导中心、中国青年志愿者协会等部门发布了2024年大学生志愿宣讲团系列活动评选结果,由江苏航运学院运输管理与经济学院顾玲玲、苏敏、朱旭3位老师指导的“江海星火”井冈山精神志愿宣讲团从1000支专题立项团队中脱颖而出,荣获全国大学生井冈山精神志愿宣讲团优秀团队。

“江海星火”井冈山精神志愿宣讲团由来自运输管理与经济学院的10名学生志愿者组成,团队致力于深入宣传和弘扬井冈山精神,讲好井冈山故事,以宣讲的方式锻炼自身能力,践行志愿精神,提高

志愿服务水平,赓续红色血脉。自项目名单公示以来,“江海星火”井冈山精神志愿宣讲团陆续开展10余场志愿服务活动。宣讲团在志愿服务期间组织了主题团日活动、VR体验、书法社团活动、知识竞赛、村社区公开演讲等多种形式的活动,足迹遍及南通两个行政区、两个学校、3个社区,同时开展了覆盖各年龄层面的社会宣传,公益发放文创作品500份,受益人群约1500人次,活动事迹获交汇点新闻、南通发布等省市媒体报道3次,让宣讲效果辐射带动更多青年。

顾玲玲

南通开大2024级 迎新工作圆满结束

8月31日,在学校统一部署和各学院及相关职能部门的共同努力下,南通开放大学2024级迎新工作圆满结束。

开学当日,校领导到迎新点检查指导新生报到工作,慰问迎新一线工作人员。学校采取新生入学一站式服务,简化了入

学手续,为广大新生带来了便利。各部门、各学院分工明确,通力配合。志愿者们精神饱满,热情服务。校园秩序井然,迎新氛围热烈。整个迎新过程安排合理、流程规范、高效有序,赢得了新生及家长的一致好评。

铠旋

迎新光 启新航 卫生高职校迎来2024级新生

9月1日,卫生高职校迎来了2024级新生。当天清晨,2024级新生班主任、学生志愿者及各相关部门迎新人全部就位,按照迎新工作分工,分别在各自岗位迎接新生及家长的到来。学校领导和相关负责人依次前往校门、新生接待站、食堂和宿舍等地看望前来报到的新生,慰问服务在迎新一线的师生,指导迎新工作。

下午,学校负责人通过电视直播的形式召开新生家长会,

介绍学校的基本情况和办学特色,并从家校共育方面对家长提出了殷切希望。随后,各班班主任组织开展了第一次家长会及班会。为抓住难得的面对面接触机会,班主任们精心准备,与家长进行了深入的交流。

2024级新生加入了南通卫生高职校大家庭,一段非凡的旅程已经开启,星光炽热,繁华相伴,青春与梦想在这里书写精彩。

卫晓

广告